

國立東華大學  
National Dong Hwa University  
國際交換交流學生至姐妹校心得報告  
International Outbound Exchange Student Report

姓名 Name	林宜穎	學號 School No	4994A017
原系所 Home Department	社會學系		
前往國家 Nationality	中國大陸		
前往學校 Host University	武漢大學		
交換系所 Host Department	新聞傳播學院		
交換交流期間 Exchange Period	自 From <u>2014</u> 年 year / <u>09</u> 月 month 至 To <u>2015</u> 年 year / <u>01</u> 月 month		

人生總有些特殊的經驗是超過「好玩」或「有趣」能夠形容的……

出國交換是我上大學以來一直有的想法，人生有機會在異地生活就覺得應該會是個很棒的經驗。我選擇到中國交換，主要是我一直希望去中國一探究竟，因為對於這塊鄰近的對岸土地我們是如此的陌生，我想瞭解跟我們講相同語言的人們，他們就在臺灣隔壁，卻因為複雜的兩岸關係造成我們有諸多不瞭解以及誤會。然而，最重要的是，在國際的人才競爭舞臺上跟我們有密切關係的大陸年輕人現在到底在想些什麼，他們對臺灣的看法又是如何？最後，非常幸運能在 2014 年秋季申請到武漢大學交換一個學期。

當初決定去武漢大學交換是因為它處於華中地區，可說是大陸的交通樞紐，對於我想要藉由旅行去瞭解、貼近中國最實際的社會層面來說是相對比較方便的，然而武大又是所謂的一本大學，我期許藉由交換能感受內地的校園風氣以及學習效仿一流學生的學習力及認真的態度，在這樣一個逐漸崛起的國家中，有多少個與我們年紀相仿的學子孜孜不倦的在為其未來而努力著。

儘管很多人對大陸或許有所排斥，但是我認為不該因此而失去瞭解大陸的機會，因此，我決定既然來到有別於臺灣的大陸，在交換的期間內除了上課，沒事一定要多出去走走，深入瞭解這個歷史悠久的泱泱大國。

我這學期規劃了大概四門課，三個必修一個公共選修，另外積極參與校內一些演講活動，結交當地的陸生朋友，希望讓自己抱著開放的學習態度去接納所有沒嘗試過的新奇事物。我發現當自己身處異地，便會嘗試不同於以往的方式去學會生活，靠著自己一點一滴的學習以及觀察，去適應一個全新的學習環境。

我去了許多地方，因為正所謂「讀萬卷書，行萬里路」，走過像是西安、敦煌、哈爾濱等等這些極北或極西的地方，我體會到大陸真的很大!!不僅有大山河的壯闊，各地方更有自己不同文化風格的底蘊，我想過去在臺灣可能過於安逸在自己熟悉的地方生活，少有機會出去多開開眼界，因此讓我們的視野與格局越來越局限。

這次，我企圖從各種的旅行裡得到成長，探詢所謂旅行帶給人的意義，後來我走了一趟河西走廊，經歷了張騫的絲綢之路、感受霍去病的沙漠征戰、見證秦始皇的兵馬俑軍隊、也充當了金庸筆下華山論劍的人物。

細說這趟河西走廊之旅，原本只存在課本上的兵馬俑突然出現在眼前，竟然有些震撼!!驚

訝於古代人在缺乏科技的情況下所展現的強大工藝，也感歎一代帝王雖死尤生概念的荒謬。

緊接著到了張掖，此地以丹霞地貌為其特色，相當的美。而在嘉峪關看見天下第一關跟天下第一墩，完全感受到歷史的痕跡及悲壯，站上第一關時，冷風颼颼，此時心中覺得過去連年鎮守邊關的士兵，原來是這麼苦！也親眼的驗證關外一片的荒涼及遼闊。

還有敦煌莫高窟，千年工藝的藝術保存，見證的信仰對一個世代、一個民族的力量，也驚訝於原來現在偏僻的洞窟所在地，過去是超級國際化的貿易市。

另外最特別的是鳴沙山月牙泉，我們隨著駱駝優雅的腳步，就像商隊一樣緩緩地在沙漠中前進，在駝背上一顛一顛的感覺倒也很特別，也細細地品嚐周圍的景色，陽光灑落在雪沙山上，真美！！

最後我們的西北行，在一天一夜緩緩前進漢口的火車上，畫下了句點。人生第一次在零下的地方生活獻給了西北，人生第一次覺得自己有可能被截肢也是在這裡，只因為把手掛在風中拍了幾張照，就幾乎完全快失去了知覺。

當登上長城的那一刻，望著腳下歷史的痕跡及天地間的遼闊，發現我們是何等的渺小，當下我想著我們這一路走來的行程，突然領悟了人們口中所說的旅行的意義，是什麼樣的意義真的說不清，要自己親身走過、體會才知道。

藉由旅行觀察中國社會的脈動，透過課堂上與同學之間交流瞭解中國學生的思維。更加深刻地確認中國正處於爆發性成長的時代，而我們臺灣學子則需要思考如何在前人豐碩的基礎上，再求更上一層樓。

中國青年當前都相當推崇一位企業家，他曾說：「人是要有夢想的，萬一實現了呢？」這句話代表著一種不服輸的態度，令我印象深刻，我們往往認為不可能的事，倘若真能實現呢？然而，夢想只是邁向成功的第一步，爾後我們則需要為夢想去準備堅實的能力。我想，中國的青年如此，我們更應砥礪自己。

這趟交換的經驗難以用短短的言語來形容我的收穫，因為只有身處其中，親身參與當地的生活方式，才能品味到與臺灣不同的地方，臺灣人與大陸人之間都對彼此有刻板印象，只有在互相交流與溝通的平臺下，才有更正確瞭解彼此的機會。這段期間的學習使我更瞭解對岸的一切，也因此才知道以往所得到的資訊太過片面且不切實際，直到來到這才真正看見真實的中國大陸。

交換的一學期，不時的在思索這趟來武大交換的意義，當初選擇交換是希望能走出安逸，然而我也一直在實踐這樣的目標。同時在這趟交換中，我們這一群來自各個大專院校的交換生也讓我學習到很多，看見周遭的大家不因交換課業輕鬆而忘了本來的初衷，各個都為了自己的一些目標在努力著，有人參加當地實習、有人參加校園朝聘、有人參加當地社團，又看看大陸的同學，讓我不禁思考在未來的路上，我到底有什麼樣的能力可以支撐我能脫穎而出呢？

交換半年的日子如夢似幻，克服了最一開始在異鄉的不適應後，接著就是一連串不同的體驗及見識，到最後真的非常捨不得，因為太快樂了！交換的日子就像是一場美夢。在經歷過這些美好之後，回去也該開始思考、面對我的「真實生活」，也更期勉自己能借著這一學期所學到的一切做點什麼，讓自己越來越接近我希望成為的樣子。